A fizika targya



Tudomanyteruletek

A vilagrol szerzett ismereteink:
- tarsadalomtudomanyok:

- nyelvészet, Irodalom, filozofia, tortenelem stb.
= Uw 7 Y

- természettudomanyok:
- el6: bioldgia, foldrajz, orvostudomany stb.
- élettelen: fizika, kémia "
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A fizika szovevényes vilaga
fizika = ¢ JC1oC (flzisz)

Klasszikus Fizika Modern Fizika
Einstein
Newton .
. M”echanlka e Atomfizika
" Hotan , * Magfizika Modern Fizika
= Elektromossagtan e Részecskefizika
" Magnessegtan * Relativitdselmélet
= QOptika

Elektrodinamika, kvantumelektrodinamika
Termodinamika és statisztikus fizika

Fizika = alaptudomany

Galilei
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Miért kell fizikat tanulni?

e Alaptudomany

* Természet toérvényei

» Alkotas orome->kreativitas

* Ne tudjanak atverni!->kritikus gondolkodas
e Ervelni pro-kontra, intelligens vita

* Mindennapi életiink része, korulvesz
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LA fizika szorakoztatd, de nem vicc

Hartlein Karoly

DON'T TRY THIS AT HOME!

They say don't try this at home

g to my friend's house to try it
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A Fizika kutatasi modszerei
A természeti jelenségekrol a fizika kutatassal szerez ismereteket . A kutatas
torténhet:
- megfigyeléssel
- laboratoriumi kisérletezéssel
— eredmények elemzése
— kovetkeztetések
— tapasztalati (kvalitativ) és
— mennyiségi (kvantitativ) torvények
— egyenletek, osszefliggések.
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Mérés, méertékegységek

* A kvantitativ torvények a jelenséget leiro mennyiségek

k6zott allapit meg 6sszefuggéseket. 'LLM
* Afizikai mennyiségek definiciojahoz mérési utasitas J = s
tartozik. . 7

. Altaléban minden mennyiség méréséhez mérdeszkoz nnn
tartozik (Pl. hosszusag — mérdléc, vonalzo).

* Mérés: a mérendd mennyiség hanyszorosa az egyséegnek.

» Kétféle fizikai mennyiséget kilonboztetliink meg:
e skalar = mér6szam + mértékegyseég : pl. tomeg
* vektor = mér6szam + mértékegység+irany : pl. er6
» szukségessé valt a mértékegység rendszerek kialakitasa.

e Az 1960-ban elfogadott és Magyarorszagon 1976-ban
bevezetett S| (Systeme international d’unités) rendszert
hasznaljuk.
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S| mértékegységrendszer

* Fizikai mennyiség = mérészam-mertékegység
pl: Sebesség =5 m/s

 alapegységek az S| —ben: (7 db)

hosszusag, meéter ‘'m]
tomeg, kilogramm kg]
ido, masodperc S]
elektromos aramerdésséeg, amper A]
homérseéklet, kelvin K]
anyagmennyiseg, mol mol]
fényerGsség, kandela cd]
T v o
ANTICA MISURA TRSCOANA !
Méter etalon: —
LSMETRO = ¢ &
— " |

e szarmaztatott egységek: az alapegységekbdl algebrai miveletekkel
meghatarozott pl : sebesség [m/s]



Prefixumok (tortrészek, tobbsz6rosek)

e e L Lad Lad
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SIPREFIXUMOK "
ELOTAG | JELE HaTvmqst:Iz&?E DTENYEESM{NEW’EL
TERA- T 1 000 000 000 000 =101 BILLIO
GIGA- G 1 000 000 000 = 10° MILLIARD
MEGA- M 1 000 000 = 108 MILLIO
KILO- k 1000 =103 EZER
HEKTO- h 100 = 102 SZAZ
DEKA- da 10 =10! TizZ
ALAP 1=10° EGY
DECI- d 0,1=101 TIZED
CENTI- c 0,01=10" SZAZAD
MILI- m 0,001=10" EZRED
MIKRO- m 0,000 001 =10 MILLIOMOD
NANO- n 0, 000 000 001 = 10F MILLIARDOD
PIKO- p 0. 000 000 000 001 = 1012 BILLIOMOD

Atvaltasok: http://www.convertworld.com/hu/



http://www.convertworld.com/hu/

Erdekességek

Utikalauz a mikrovildgtdl a makrokozmoszig:
http://www.numbersleuth.org/universe/



http://www.numbersleuth.org/universe/

Gyakorlé feladatok

1. Egy atlagos kémcsé 20 cm3-es. Mekkora ez a térfogat ml-ben, dm3-ben, m3-ben, mm3-ben, inch3-ben
kifejezve? (Egy inch = 2,54 cm).

2. Az USA terulete 3 676 000 négyzetmérfold. Szamitsd at ezt az adatot négyzetkilométerre! (1 mérfold =
1609 m)

3. Keopsz farao piramisa alapjanak terulete 13 acre, és eredetileg 480 lab magas volt. Az épitékd slrlsége 2,1
g/cm3. Mekkora a piramis tomege?

A piramis térfogata = 1/3*alapterilet*magassag, 1 acre = 4047 m?, 1 1ab = 0,3048 m (A szamitasok soran
hanyagoljuk el a folyosdk, termek, Gregek miatt hianyzo ké térfogatat!).

Hany darab 10 m*10 m*5 m nagysagu (csaladi haz méret() kupacba lehetne szétosztani a Keopsz piramishoz
hasznalt kbmennyiséget?

4. Mekkora a sebessége m/s-ban kifejezve annak a hajonak, amelyik 1 6ra alatt
8,0 tengeri mérfoldet tesz meg? (1 tengeri mérféld = 1852 m)

5.Hany darab gomb alaku es6csepp szuikséges 1,0 kg esbviz osszegylijtéséhez?
Az es6cseppek atmérdje 1,0 mm. Az esdviz strlisége 1,0 g/cm3. Az r sugaru gomb térfogata: V = 4r3m/3.



Hazi dolgozat téma:

Osi mértélgegységek, az S| mértékegységek kialakulasa, definicidja.
Etalonok. Erdekességek.

Meértéekegység atvaltasok gyakorlasa: I. feladatsor.
http://vmgfizika.x3.hu/gyakorlo%20feladatok/gimi/alapmatek%202.PDF
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